

EL DILUVIO

Diario republicano - Dos ediciones diarias

información española y exfranjera, Artes, Ciencias y Literatura

EDICION de la TARDE

Suscripción: Barcelona, ptas. 1'50 al mes. Fuera, ptas. 6 trim. Extranjero ptas. 8 trim.

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN Y TALLERES

ANUNCIOS Y SUSCRIPCIONES

Escudillers Blancs, 3 bis, bajos.

Plaza Real, 7, bajos. Teléfono 680.

Crónica diaria.

Los electricistas.

La Asociación de industriales electricistas de Cataluña, constituida en delegación de la Junta ejecutiva de las conclusiones acordadas en la asamblea del Fomento del Trabajo Nacional, nombró una ponencia compuesta de los miembros de dicha Junta, los industriales señores Marcó, Torrente y Borrell, quienes, cumpliendo los mandatos de aquella asamblea, han hecho las gestiones necesarias para recabar de los almacenistas y fabricantes de material eléctrico de España las existencias que poseen actualmente de dicho material y a la vez la fluctuación de los precios, abogando por el sostenimiento de los que regían antes de entablarse el conflicto europeo, a fin de solucionar la crisis de trabajo por carencia y aumento de precios del material eléctrico, base de la campaña emprendida por la citada Asociación.

En consecuencia, y después de activas gestiones, la susodicha ponencia puede hacer público para conocimiento de todos los industriales electricistas y para satisfacción de los interesados, que ha recibido entusiastas adhesiones a la campaña emprendida y ofrecimientos de diferentes e importantes casas almacenistas.

A continuación, y sin perjuicio de hacer lo propio con los nombres y condiciones de las casas que han prometido interesarse por la solución del conflicto, la ponencia hace públicos los nombres de los fabricantes y almacenistas que hasta ahora, con desinterés y altruismo, han ofrecido sus materiales en existencia a los precios antiguos y en situación normal.

Luis Berenguer, fabricante de porcelana de aplicación eléctrica.

J. Dalmau Montero, Sociedad en comandita, fabricantes de material eléctrico.

Francisco Dalmau, fabricante de material eléctrico.

Tomás Netto y Compañía, almacenistas de material eléctrico.

R. Colli, Sociedad en comandita, almacenistas de maquinaria eléctrica,

Mauricio Grisau, almacenista de material eléctrico.

I. Herrera, almacenista de material eléctrico.

Sangenis y Santanach, almacenistas de maquinaria eléctrica y material pequeño.

Montilla Hermanos, Sociedad anónima, Madrid, almacenista de hilos y cables.

Almacenistas que han ofrecido sólo sus grandes existencias de material sin precisar el

precio:

Guerrín y Comas, Sociedad en comandita, almacenistas de conductores y material eléctrico.

Allmanna, Soenska, almacenistas de maquinaria.

La ponencia espera en breve poder obtener análogos resultados de otros grandes almacenistas y fabricantes.

GACETILLA.

A bordo del *Jaime I* llegó ayer de Palma el gobernador civil de las Baleares, señor Martínez de Campos, quien, por la noche, salió en el expreso para Madrid.

El señor Martínez de Campos se muestra satisfechísimo del estado de las islas Balea-

res por lo que respecta a la situación económica, de tal suerte que los donativos que han ingresado en aquella provincia para los repatriados, y que alcanza ya la cifra de 10,000 pesetas, serán enviados a la reina para que se utilicen donde más necesidades existan. El viaje del señor Martínez de Campos será muy rápido, pues regresará pasado mañana.

Ayer mañana fué curado en el Dispensario del Taulat, Lucila Ferré, de diez y nueve años, de una herida en el brazo izquierdo, causada en el paseo del Triunfo, por haberle mordido un perro que fué conducido para su observación al Laboratorio del Parque.

El juez del distrito de la Lonja ha ordenado que sea traducido al castellano el discurso del presidente del Centre Autonomista de Dependents del Comerç i de l'Industria, señor Puig y Esteve y una vez leído se proveerá si ha lugar o no al procesamiento.

Ha sido denunciado al Juzgado de guardia el secuestro de una joven habitante en la ronda de San Antonio, Incoa el sumario el Juzgado del Hospital.

El carro número 2,256 atropelló ayer noche, frente al fielato de Colón, a un sujeto llamado Pedro Viñet Paltre, de 36 años, produciéndole una herida en la pierna izquierda y fractura del pie del mismo lado.

Fuó auxiliado el paciente en el Dispensario de Santa Madrona.

Ayer salieron para sus pueblos 166 repatriados de Francia que se hallaban en esta capital.

Por la Inspección de seguridad fueron pasaportados ocho obreros para aquella nación por hallarse contratados para las operaciones de la vendimia.

Al intentar separar a dos sujetos que se estaban peleando en la calle de San Lázaro un individuo llamado Luis Prieto Tuero, recibió una herida en la mano derecha que le produjeron con un cuchillo dichos sujetos.

El herido fué auxiliado en el Dispensario del distrito de la Universidad.

Por arrojar piedras con peligro de los transeuntes, en la calle de Radas, fueron ayer conducidos al cuartelillo de Santa Madrona los niños José Jordán Ribas, José María Muller Borrás y Francisco García García.

Luego se reconvinó con una multa a sus padres.

La última lista de donativos para la suscripción nacional iniciada por la reina Victoria en favor de los repatriados ascendía ayer a 7,732'50 pesetas.

Esta mañana ha continuado en el Palacio de Justicia la vista de la causa por atentado contra Ossorio y Gallardo.

Las precauciones tomadas por las autoridades en evitación de alborotos, no son tantas como las de ayer.

Por la vicepresidencia de la Unión Nacional de Maestros españoles han sido nombrados tres delegados en cada una de las cuarenta y nueve provincias para que procedan inmediatamente a la formación de Comisiones de maestros encargados de hacer los siguientes trabajos y gestiones:

1.º Solicitar el apoyo de las Asociaciones profesionales provinciales y de partido, rogando a los presidentes de las mismas entreguen un oficio u otro documento en el cual conste su conformidad y adhesión a las peticiones que se hacen sobre la pronta colocación en propiedad de los interinos con servicios anteriores al 1.º de Julio de 1911.

2.º Solicitar asimismo de los diputados y senadores de la provincia recomienden el asunto, procurando obtener de cada uno de estos señores una carta de recomendación para el ministro de Instrucción; las que serán remitidas juntamente con los oficios de adhesión de las Asociaciones de maestros, documentos todos ellos que se unirán a la instancia.

La Federación de Sociedades Obreras del Ramo de Construcción ha publicado un manifiesto del que entresacamos los siguientes párrafos:

Se habla de la paz de Barcelona, se busca la solución a un conflicto económico que pronto degenerará en problema del hambre, y nadie, de una manera clara y rotunda, ha expuesto los medios para evitar una crisis de imprevistas consecuencias.

Es lamentable, es casi vergonzoso que en circunstancias tales las clases directoras se crucen de brazos y que perdiendo la serenidad de espíritu y ajenos de toda noción de la realidad, demuestren su inapacidad, dejando que los acontecimientos se precipiten sin hacer nada para conjurarlos.

En los momentos actuales, críticos para la vida de las sociedades humanas, es cuando hace falta una reconcentración de energías y una suma de capacidades para tener la responsabilidad en la solución de un conflicto que afecta a la sociedad toda.

Se afirma por desaprensivos o ignorantes que faltan materias primas para la producción y construcción; no es cierto; trigo, algodón, maderas, etc., están asegurados, obedeciendo a intereses particulares, por aquellos mismos que normalmente los importan, esto sin contar con nuestra producción y existencias almacenadas: piedra, cemento, ladrillo, etc., sa en de nuestras canteras y de nuestros hornos, y, por lo tanto, es producción regional; no sirve, pues, la excusa de que por falta de materias primas se deban paralizar los trabajos.

Alguien ha dicho que no hay trabajo en Barcelona; nosotros sostenemos lo contrario. Las necesidades son las mismas; preguntada a la mayoría de pequeños y grandes industriales y os dirán que no es trabajo lo que falta, lo que falta es la seguridad del cobro en los trabajos que se realicen; así se comprende que es dinero lo que precisa poner en circulación, es evaluar facturas, es crédito lo que falta y sobre todo que la banca facilite dinero a quien con garantías lo solicite.

El ramo de construcción y las industrias alimenticias no hay razón para que se paralice otras industrias que viven de la exportación, como la textil y ramo del agua por ejemplo, pueden los fabricantes (dadas las circunstancias) almacenar un 30 o 40 por 100 más de sus géneros y así enjugar la crisis.

Pero no es esto todo: las mismas Corporaciones oficiales mucho pueden hacer para el caso; locales faltos de higiene, desmantelados y aun algunos que amenazan ruina podrían ahora ser reparados; así el Municipio podría reparar y pintar en el Parque, Palacio de Bellas Artes, Asilos nocturnos, Tenencias, retretes públicos, urinarios, procurar de la limpieza pública, de ornato jardines y dependencias varias; la Diputación, hospitales, Casa de la Caridad, casas de corrección, cárceles y dependencias varias. El Estado por la parte civil, el Palacio de Justicia y edificios públicos; el militar, cuarteles y edificios públicos; el de marina, propulsar las obras del puerto y reparar y pintar los buques de su jurisdicción; todo esto podría hacerse con fondos propios o a base de empréstitos.

Por nuestra parte estamos dispuestos a hacer todas cuantas concesiones, compatibles con nuestra dignidad, sean necesarias, que hagan otro tanto las otras clases que integran la vida social de Barcelona y la normalidad será un hecho.

El mal se puede remediar; de lo contrario, un atropello cometido por acaparadores o propietarios a una familia sola lo consideraremos hecho a la clase obrera en general.

En el Ateneo Radical de Hostafranchs (calle de Consejo de Ciento, número 1) se celebró ayer el mitin suspendido el día anterior por los oficiales peluqueros y barberos. Hubo gran concurrencia.

Presidió el compañero Moyano e hicieron uso de la palabra los compañeros Badía, Tusell, Monteagut, Castillo, Paus y el presidente de la Sociedad, compañero Hernández. Hizo el resumen el compañero Moyano. Todos abogaron por la continuación de la huelga, expresándose en términos de viva simpatía para aquellos peluqueros de la barriada de Hostafranchs que abandonaron el trabajo.

Los huelguistas celebrarán un gran mitin, a las diez de esta noche, en la calle de San Pablo, 83, Casa del Pueblo del distrito V.

Conferencias y reuniones.

La Junta provincial del partido republicano progresista convoca a todos los individuos afiliados a la reunión general que tendrá lugar hoy, a las diez y media de la noche, en el local sito en la calle de Ferlandina, 67, interior.

La Asociación de obreros en vidrio invita a socios y no socios que se encuentran sin trabajo a pasar por el local social, calle de la Luna, 14, principal, para un asunto que les interesa, hoy y mañana, de ocho a diez de la noche.

La Sociedad de obreros cortadores La Unión Popular convoca a sus compañeros a la reunión general extraordinaria que tendrá lugar hoy, a las ocho y media de la noche, en el local social, Mariano Agulló, 27.

4
* * * Por la reconstitución de la Juventud del Ateneo Integral de Unión Federal Nacionalista Republicana se convoca a la reunión que tendrá efecto en el domicilio social (Amalia, número 11, principal) pasado mañana a las once de la misma.

* * * La matrícula para el próximo cuatrimestre podrá efectuarse de siete a ocho de la tarde en la secretaría de la Escuela de Ingenieros Industriales (edificio de la Universidad) desde el día 21 hasta el 27 del corriente para los obreros que tengan ya empezados sus estudios en alguna de las especialidades establecidas en esta escuela (cerrajeros de maquinas, fundidores y modelistas, electricistas, mecánicos automovilistas, tejedores, etc.) y del 27 en adelante para los que se matriculen por primera vez.

Dicha matrícula se efectuará bajo las condiciones que figuran en el cuadro de anuncios de esta escuela.

A las especialidades establecidas se agrega este año la correspondiente a la nueva escuela de carpinteros.

La Sociedad de obreros basteros y constructores de correas para maquinaria convoca a todos los obreros del ramo a la reunión general ordinaria que se celebrará mañana, a las nueve de la noche, en el local social, calle de Poniente, 22 (café Petit Habana) para tratar asuntos de interés para la clase.

* * * La Federación local del ramo de elaborar madera invita a todas las Juntas y delegados de esta Federación a la reunión general que tendrá lugar hoy, a las nueve de la noche, en su local, calle Cadena, 21, 2.º

* * * Ha quedado abierta en la Schola Orpheonica, Durán y Bas, 11, principal, la matrícula a las clases gratuitas de solfeo, teoría, vocalización, conjunto e historia de la música para señoritas, hombres y niños, correspondiente al curso 1914-1915.

Horas de inscripción: Lunes y miércoles, de ocho a diez de la noche; martes y sábados, de siete a ocho de la noche.

* * * En la Escuela municipal de Artes y Oficios del distrito V, de siete a nueve de la noche, queda abierta la inscripción de matrícula para el próximo curso.

* * * La Sociedad de Geografía Comercial de Barcelona abre la matrícula para la clase de Geografía Económica, que, al igual de los años anteriores, dará en su local, segundo piso del Fomento del Trabajo Nacional, desde 1.º de Octubre próximo.

Noticia de los fallecidos los días 15 y 16 de Septiembre de 1914.

Casados, 7. Viudos, 2. Solteros, 3. Niños, 5. Abortos, 6. - Nacidos } Varones, 19.
Casadas, 5. Viudas, 2. Solteras, 1. Niñas, 4. Abortos, 6. - Nacidos } Hembras 24.

La insolación.

El eritema solar o actínico y la pigmentación.

Llamamos *insolación* o *tabardillo* al conjunto de fenómenos morbosos producidos por un calor intenso.

Sabemos que los rayos solares, al obrar sobre la piel, provocan reacciones variables, según la calidad, la intensidad, la duración y también según algunas susceptibilidades y resistencias individuales. Estas reacciones se traducen especialmente por un eritema llamado *insolación*, que generalmente va seguido de enrojecimiento inflamatorio, descamación y pigmentación.

La luz solar no es tan simple ni tan blanca de lo que aparece, a pesar de tener el aspecto de serlo. En realidad es *polimorfa* y *poli-croma*, y cuando se filtra en rayo luminoso a través de un prisma transparente, uno se apercibe de que está formada por la combinación de siete rayos distintos, difiriendo entre ellos por el número y rapidez de las vibraciones, por las longitudes de onda, por la coloración y que colocan sobre una pantalla en el orden clasico los colores, cuyo *a coiris*

no es otra cosa sino la proyección natural y espontánea: *violeta, indigo, azul, verde, amarillo, naranja y rojo*. Es el resultado de esa filtración, de esa especie de división o de descomposición lumínica producida por el espectro. Esto por lo que se refiere a la luz visible.

Pero, a más de sus rayos visibles, la luz comporta una enorme cantidad de rayos invisibles, que no se prese tan sobre el espectro tal como lo conocemos. Fuera del rojo, existe toda una región poblada de radiaciones misteriosas: es el *infra-rojo*. Más allá del violeta, existe simétricamente otra región no menos oscura, que es el *ultra-violeta*.

Las ondas más largas y las vibraciones más lentas son el atributo de los rayos *infra-rojos*, mientras que las ondas más cortas y las vibraciones más rápidas caracterizan los rayos *ultra-violetas*. Cada categoría de rayos tiene, por otra parte, sus propiedades particulares y su acción específica propia. Los efectos de los rayos rojos no son los más

mos que los de los rayos azules, de los violetas o de los amarillos: tanto la fotografía como la Medicina, a quienes la fototerapia ha valido inesperados éxitos, y hasta la agricultura, son testigos fehacientes. De donde puede deducirse esta conclusión lógica: que los rayos espectrales deben tener igualmente su acción especial.

Celso se precavía contra la exposición al sol demasiado prolongada; sabía que la consecuencia sería un estado febril. Diógenes dió a Alejandro el Grande, cuando éste fué a visitarle en su tonel, la famosa respuesta:

—Apártate de mi sol.

Los efectos de la luz sobre la piel han sido muy bien estudiados. El enfermo por insolación experimenta una gran debilidad, cae, sufre de la cabeza, del epigastrio, experimenta sensación de calor excesivo en la piel y pierde el conocimiento. La respiración está entorpecida, una saliva espumosa llena la boca, el paciente está inmóvil, rígido y la muerte puede ser casi repentina. En casos menos intensos, en pocas horas aparece sobre la cara, particularmente en la nariz y en las orejas, como en las manos, una congestión intensa con hinchazón, escozor, prurito, etc.; dura algunos días, después la epidermis se descama en anchos pedazos y no subsiste sino una ligera pigmentación. Todos los individuos sometidos a las irradiaciones luminosas no son atacados al mismo grado. Las pieles delicadas, los individuos rojos y rubios, ciertos neuropatas, las personas no acostumbradas al pleno aire, están más predispuestas a la insolación, sobre todo en la primavera, a orillas del mar o de los ríos o en las excursiones glaciares.

La insolación, téngase en cuenta, es un accidente, a veces grave, caracterizado por fenómenos generales y no sólo por lesiones cutáneas, lo que indica otra patogenia.

El eritema solar difiere también de la quemadura. Créase que el tostado y las quemaduras que el sol produce sobre el cutis eran efecto de los rayos calóricos, pero se ha demostrado y comprobado hasta la evidencia que no son estos rayos, sino los químicos del espectro, los violetas y ultravioletas. Buen ejemplo de ello es que los viajeros árticos y los alpinistas son los que más padecen las tales mal llamadas quemaduras e insolaciones, pues, aunque el sol no calienta gran cosa en las regiones por donde viajan, las extensiones de blanca nieve reflejan con extraordinaria fuerza la luz solar. Ahora se

recomienda a los exploradores que van al Polo y a los aficionados a escalar montañas donde hay ventisqueros que se cubran la cara y manos con un veio amarillo, como la mejor defensa contra los rayos violetas, que son los que queman por su acción química.

Para el profesor Dastre la acción de los rayos ultra-violetas es eminentemente abiótica (de a, privativo, y bios, vida). Si no destruyen de repente los tejidos vivos, tienen, a lo menos, la temible propiedad de paralizar o de alterar las diversas actividades, comenzando por la facultad esencial, la facultad de reproducción. Toda célula atacada por la luz ultra-violeta, *ipso facto* cesa de evolucionar; se contrae, se encoge como para trabajar en pequeño circuito, atrofiándose poco a poco hasta que, finalmente, muere.

Dado este punto de vista, el sol debiera ser nuestro más peligroso enemigo, pues su luz es excepcionalmente rica en rayos ultra-violetas. Esto es lo que ciertamente sucedería y la vida no hubiera apenas aparecido en la superficie de los planetas que escoltan al sol, si el aire no poseyese el precioso don de tamizar y de retener la casi totalidad de los rayos ultra-violetas. Con todo, aun se infiltran bastantes cuando la atmósfera está seca para provocar el eritema *sui-generis* que llamamos *solar* o *soleada* y para determinar durante los calores del verano y en los países tropicales esas modificaciones pigmentarias que hacen broncear pronto la más blanca piel. Se diría que nuestra atmósfera ha sido hecha expresa para suministrar nos una coraza aérea contra ese peligro.

Los lentes neutros o ahumados o gris verde de Londres son los mejores para disminuir la intensidad de todos los rayos. Un óptico que construyese los cristales *athermanes*, teniendo casi el índice de retracción del *crownglass* y sin poder dispersivo, haría un señalado servicio a la higiene de los países cálidos.

Algunas precauciones muy sencillas son suficientes para preservar contra la insolación; pero, una vez atacado un individuo por ella, colóquesele en un sitio fresco, practíquese por todo el cuerpo lociones con el agua fría o helada y hágasele respirar sales inglesas. El tratamiento local, cuando no existen fenómenos generales, es el de las dermatitis artificiales y de las quemaduras de primer grado.

DR. JOSÉ VIÑETA BELLASERRA.

Servicio telegráfico y telefónico

de nuestros corresponsales

Madrid, provincias y extranjero.

Territoriales ingleses.

Algeciras, 18 (3'15).

Las fuerzas traídas por los transportes ingleses son territoriales procedentes de Inglaterra, que van a Egipto en sustitución de las fuerzas traídas a Francia para pelear en las filas del ejército aliado.

Dos ingenieros.

Alicante, 18 (3'15).

El francés Cullivier, jefe de la fábrica Fourcade, ha escrito a su familia, diciéndole que se halla prisionero de los alemanes.

El ingeniero Isonfon, que se incorporó también al ejército, ha sido herido gravemente.

EXTRANJERO

Servicio especial de la AGENCIA HAVAS.

La guerra europea.

Alemania culpable.

Londres, 17 (2'2).

La Prensa publica hoy un despacho que el embajador de Inglaterra en Viena dirigió al Gobierno de Londres cuando se hallaba todavía en la capital austriaca. Se afirma en el referido telegrama que aun después de rechazada por Austria la respuesta que había dado Servia a la nota del Gabinete de Viena prosiguieron las negociaciones entre Austria y Rusia, habiendo ya la primera aceptado que se sometiese a una mediación aquella parte de su nota a Servia, que parecía una violación de la independencia de ese Estado balcánico. Pero cuando todo parecía andar por inmejorable camino la intervención de Alemania con el envío de un *ultimatum* a Rusia vino a perturbar por entero la situación, haciendo ya imposible todo arreglo y provocando la guerra. No hay duda que el espacio de unos días hubiera, sin duda, ahorrado a Europa una de las más grandes calamidades de la Historia.

Italia y Alemania.

Milán, 17 (19).

En un largo artículo el periódico *Avanti* examina los motivos que determinaron la partida de Berlín del agregado militar italiano, conde de Calderi. Parece que éste fué fué groseramente insultado, que tuvo graves dificultades con el Estado mayor alemán y que combatió activamente ciertas conversaciones injuriosas para Italia tenidas en un salón berlinés. El periódico citado termina afirmando que la partida del conde de Calderi de Berlín ofrece un carácter muy anormal.

Respuesta inglesa.

Londres, 17 (21).

Ha sido autorizada por sir Eduardo Grey la *Oficina de Prensa* para que conteste a las censuras formuladas contra la política inglesa por el canciller alemán.

Dice que Inglaterra intervino para proteger la neutralidad de Bélgica tanto contra Francia como contra Alemania.

Por otra parte, el Gobierno francés aseguró al Gobierno inglés varias veces que respetaría esta neutralidad.

Inglaterra adoptó la misma actitud en 1870 y Bismarck entonces respetó la neutralidad de Bélgica.

La *Oficina de Prensa* recuerda la sorpresa manifestada por el canciller de que Mr. Asquith, en su discurso del Guildhall, no hablase de la neutralidad de los países escandinavos. Añade, refiriéndose a Dinamarca, que los daneses olvidan en esta guerra el pape

desempeñado por Prusia e Inglaterra, respectivamente, en 1863 y 1864, cuando el reino de Dinamarca fué desmembrado.

La integridad de Noruega y de Suecia fué también garantida por Inglaterra y Francia en el tratado de Estokolmo de 1855.

Referente a la insinuación del canciller de que Inglaterra, en su guerra con la República de los boers, violó la causa de la libertad, recuerda la Oficina de Prensa las palabras del general Botha pronunciadas hace algunos días, en las que éste expresó su convicción de que la causa de Inglaterra es la de la Justicia y proclamó la firme decisión de la Unión Sudafricana de ayudar a Inglaterra por todos los medios posibles. El general Botha declaró que el África del Sur preferiría, diez veces más, servir bajo la bandera inglesa que bajo la bandera alemana.

El canciller quiso caracterizar la política inglesa diciendo que era descaradamente egoísta. Al contrario—declara la oficina de Prensa—, esta política se ha caracterizado por la unión, por el afecto y por el interés común de todos los dominios y dependencias inglesas, que vienen todos en ayuda de la Gran Bretaña con envíos de soldados u otras contribuciones para la guerra actual.

Excusa el canciller la violación de la neutralidad belga por la necesidad militar, mientras que se jacta de haber respetado la neutralidad de Holanda y Suiza. Esta virtud, practicada únicamente por no haber intereses particulares ni ventaja militar alguna, no parece—dice la oficina de Prensa—muy digna de alabanza.

El mensaje de Churchill.

Londres, 17 (23).

Lord Churchill, en su mensaje leído en la sesión de la Junta de reclutamiento celebrada anoche, dice que el kaiser recomendó a sus tropas que aniquilaran a los ingleses y calificó de pequeña tropa a las fuerzas del general French.

—Inglaterra—añadió lord Churchill—sabrán qué contestación debe darle, no firmando la paz hasta que el militarismo prusiano quede aplastado.

Un manifiesto.—Buque apresado.

Londres, 17 (23'15).

El nacionalista irlandés Redmond, ha publicado un manifiesto dirigido a los irlandeses pidiendo la formación de una brigada irlandesa que representará a Irlanda en la lucha histórica entablada por los derechos sagrados de las naciones pequeñas, como también estarán representadas otras partes del Imperio.

Marsella, 17 (23'20).

Ha sido conducido a este puerto un buque mercante que ha sido apresado en aguas del Mediterraneo. El buque llevaba izado el pabellón rumano, pero era de nacionalidad alemana.

¡Pobres soldados!

Burdeos, 17 (23'50).

Algunos heridos alemanes se quejan muy particularmente de las marchas que se les obligaba a hacer, algunas veces de 45 o 50 kilómetros diarios. Un día anduvieron seguidamente 22 horas, sin más intervalo que una hora que se les dió para dormir.

Todo sigue igual.—Noticia desmentida.

Paris, 17 (23'50).

En la nota facilitada a la Prensa por el ministerio de la Guerra, a las once de la noche, se dice que la situación es la misma que ayer.

Roma, 18 (1'15).

Ha sido desmentido oficialmente la noticia de que Italia había efectuado un desembarco en Valona.

Comentarios de "Le Matin,"

Paris, 18 (6'40).

Le Matin, comentando los términos empleados en los últimos comunicados oficiales, dice que esa reserva sobre las operaciones que se hacen emana de Jofre y que por el momento lo único que interesa saber es que al enemigo se le rechaza en algunos puntos y que la moral del ejército es excelente.

Le Matin reproduce el telegrama de Berlín autorizado por la censura, diciendo que en Washington se celebrará en breve una reunión para buscar las bases de la paz.

También publica *Le Matin* un telegrama de Petrogrado desmintiendo que los rusos incendien pueblos de la Prusia oriental.

ÚLTIMOS PARTES

La *Gaceta*.

Madrid, 18 (10 mañana).

La *Gaceta* publica:

Decretos de la Presidencia y Guerra ya transmitidos.

Reglamento para la declaración de libertos y tratamiento que ha de aplicárseles.

Real orden habilitando el punto llamado Cala de las Algas; en la bahía de Palma de Mallorca, para exportar en régimen de cabotaje las maderas, piedras de construcción, leña y carbón de pino que producen la finca Son Ver.

Otra habilitando los puntos de Bassablanca, en la bahía de Alcudia, y Conca del Pinar y Barrera de la Montaña, en la bahía de Pollensa, para embarcar por cabotaje las maderas y leña del monte Victoria, propiedad de la ciudad de Alcudia.

Relaciones de las pensiones declaradas por el Consejo Supremo de Guerra y Marina durante la primera quincena del mes actual.

Varias noticias.

San Sebastián, 18 (10 m.).

Hoy saldrán de Bayona 2,000 hombres de la legión extranjera y 1,000 del reemplazo del 1,900.

Tres heridos alemanes curados, entre ellos un teniente, han sido transportados a San Juan de Pau, donde hay un depósito de 200 prisioneros.

Los alemanes heridos están en el hotel de Carbón, de Biarritz.

Dicen que si pudieran escribir a sus camaradas declararían que son patrañas lo que les cuentan acerca de los malos tratos de los franceses.

Ha sido expropiado el Hotel Palais para llenarlo de heridos.

Se encuentra en Biarritz la esposa del generalísimo French, que es objeto de grandísimas atenciones.

Personas llegadas de Biarritz aseguran que ha publicado en aquella villa la autoridad militar un aviso previniendo a los dueños de hoteles y fondas recibir heridos o enfermos en las casas no requisadas, pues exponen a los soldados a ser declarados desertores.

El alcalde de Biarritz ha dirigido a los ministros del Interior y de la Guerra un telegrama diciendo que los vecinos podrían recoger de 1,000 a 1,500 heridos, pero que van recibidos 2,000, que llegan otros convoyes y que se anuncian más expediciones, hasta el número de 5,000 heridos, y que Biarritz no puede atender a tantos por falta de asistencia médica.

El "Argonauta," --Escuadrilla inglesa.

Vigo, 18 (10 m.)

Entró el crucero inglés *Argonauta*. Cruzó los saludos con la plaza. Desembarcó el segundo comandante y se dirigió al Consulado llevando abultado pliego.

Se supone que eran documentos enviados por el jefe de la escuadra.

Poco después zarpo el buque, excusándose el comandante de cumplimentar a las autoridades por la necesidad de abandonar el puerto.

A las tres de la tarde cruzó por frente la boca de la bahía una escuadrilla compuesta por un crucero y seis torpederos.

Fogoneros sublevados.

Almería, 18 (10 m.)

A las seis de la tarde fondeó el vapor francés *Lantese*.

A las ocho de la noche se sublevaron los fogoneros, desobedeciendo las exigencias del capitán.

Viendo que la insubordinación tomaba incremento, el capitán dió conocimiento del hecho al comandante de Marina, el cual se presentó en el buque, acompañado de marineros armados, conduciendo a los sublevados al Consulado francés.

El cónsul arregló el asunto.